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Abstract.

L’analisi dello spazio urbano ha costituito uno degli aspetti privilegiati della ricerca nell’ambito delle tematiche trattate dai ricercatori del Dipartimento di Ingegneria del Territorio, Sezione Urbanistica. L’analisi comparativa dello spazio urbano ha avuto come esito l’individuazione delle invarianti, trasformazioni e costanti dello spazio pubblico e di uso pubblico in Italia.

L’analisi del valore storico-culturale e architettonico identificabile nelle permanenze pluristratificate del territorio urbano ha consentito, altresì, la riconoscibilità ed unicità dei contesti insediativi locali che si esprimono attraverso un apparato di codici e coordinate corrispondenti a progetti urbanistici ed edilizi che hanno modificato lo spazio costruito. 

In tale ambito hanno avuto particolare valenza le ricerche relative alla Morfogenesi dello spazio urbano, Atlante dello spazio urbano in Italia, alla Sperimentazione dei Laboratori per il recupero dei Centri storici della Sardegna, all’Evoluzione insediativa del quartiere di Marina a Cagliari.

La sperimentazione dei Laboratori trova il suo fondamento istituzionale nella legge urbanistica n°45 del 1989 che stabilisce l’istituzione dei Laboratori finalizzati alla sperimentazione di soluzioni operative nuove mirate anche alla realizzazione di uno sportello informatico a supporto della funzione dell’Ente Locale, nella gestione delle azioni di riqualificazione urbana.

Sono state avviate inoltre collaborazioni istituzionali con il Consiglio Nazionale delle Ricerche, Dipartimento Attività Scientifiche, Progetto Mezzogiorno, Ricerca e Sviluppo Tecnologico ed Alta Formazione, che ha favorito la collaborazione interdisciplinare, con l’elaborazione in termini innovativi, di pratiche finalizzate a definire usi e trasformazioni della città contemporanea, con l’Università di Roma “La Sapienza”, con i Dipartimenti di Architettura ed Archeologia dell’Università di Glasgow, su campi disciplinari specifici quali la topografia storica, l’urbanistica, l’assetto delle singole unità edilizie e la storia della cultura materiale.
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